

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ЭСКАЛАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ НА ТЕРРИТОРИЯХ НЕПРИЗНАННЫХ И ЧАСТИЧНО ПРИЗНАННЫХ ГОСУДАРСТВ ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА

При возникновении противоречий между властью и оппозицией, последняя имеет неинституционализированный характер и лишь после формирования собственного аппарата управления, признаваемого населением противостояние, возникает между институционализированными группами, действующей властью и оппозицией, претендующей на властные ресурсы в границах территории, на которую они претендуют. В такой ситуации на сегодняшний день находятся непризнанные и частично признанные государства постсоветского пространства. Деятельность определенных субъектов, направленная на предупреждение политического конфликта способна гармонизировать его ход для рационального достижения целей участников текущего политического процесса. В данной статье предупреждение политического конфликта раскрывается как одна из категорий вмешательства в конфликт. Обосновывается позиция автора о том Рассмотрены научные позиции относительно вопроса стадийности конфликтов на постсоветском пространстве. Предложены конкретные методы политики способные воздействовать на конфликты в непризнанных и частично признанных республиках постсоветского пространства, выделены средства политики, которыми может быть оказано воздействие на конфликт, а также определены минусы каждого из предложенных методов. Аргументирована позиция автора о необходимости сотрудничества России в вопросе предупреждения «замороженных» конфликтов на постсоветском пространстве с материнскими государствами непризнанных и частично признанных республик.

Ключевые слова: предупреждение политических конфликтов, методы политики, постсоветское пространство, непризнанные республики, частично признанные республики.

Внутригосударственные конфликты в одном государстве могут спровоцировать вмешательство в него другого государства или создать напряженные отношения между другими странами [1, С. 304]. Именно такая ситуация возникла в конфликтах на территориях непризнанных и частично признанных государств постсоветского пространства в которые Россия в той или иной степени была задействована. Внутригосударственные конфликты, возникшие на территориях непризнанных и частично признанных республик, мы можем отнести к политическим конфликтам, поскольку в них присутствует такой элемент как борьба за власть. Автор статьи солидарен с позицией А.В. Брега о том, что конфликт не начинается ради самого конфликта, а для того, чтобы разрешить противоречие [2, С. 37]. С точки зрения А.Ш. Аземкуловой из-за неспособности и неумения власти разрешать политические противоречия или из-за обычного игнорирования и возникает конфликт [3, С. 214].

Политический конфликт представляет собой противоборство и столкновение политических сил, которое обусловлено наличием противоположностей в их политических интересах, ценностях и взглядах. Субъектами политического конфликта выступают социальные группы или представляющие их интересы политические институты. Предметом политического конфликта может являться: территория, ресурсы и контроль над ними, классовое господство или конкретный руководитель и так далее. Однако, для возникновения конфликта недостаточно наличия лишь одного предмета, необходимо наличие социального противоречия, а также наличие осознания субъектами такого противоречия и необходимость его разрешить [4, С. 18].

Для воздействия на политический конфликт необходимо в него вмешаться. Вмешательство в конфликт может осуществляться посредством его предупреждения, разрешения и применения постконфликтных мер. Поскольку конфликты на территориях непризнанных и частично признанных государств фактически находятся на стадии «заморожки», с нашей позиции, вмешательство в них может осуществляться посредством предупреждения и разрешения, а после того как конфликты будут урегулированы к ним могут быть применены постконфликтные меры.

Предупреждение конфликта представляет собой форму вмешательства, как правило, третьей стороны в назревающее столкновение для нейтрализации его источников. Выделяют частичное и полное предупреждение. При частичном предупреждении осуществляется блокировка одной или нескольких причин способствующих зарождению конфликта, в результате негативное влияние на противоборствующие стороны ограничивается. При полном же предупреждении происходит комплексная нейтрализация причин конфликта, что способствует сотрудничеству между противоборствующими сторонами. Таким образом, с позиции автора, любое внешнее

предупреждение на конфликт со стороны иного государства будет носить частичный характер, если отсутствует эффективная внутренняя политика, проводимая параллельно с внешней. В случае отсутствия своевременного реагирования, ситуация неизбежно будет ухудшаться, что в свою очередь приведет к увеличению гуманитарных и финансовых издержек при осуществлении последующих мер [5, С. 111].

С позиции О.А. Колобова, А.М. Дорожкина и Н.Е. Григорьевой предупреждение конфликта означает возможность воздействовать на его элементы до возникновения открытого противостояния. Авторы предлагают следующие универсальные стадии конфликта: 1. скрытое назревание противоречий; 2. напряженность; 3. эскалация; 4. разрешение [6, С. 201]. Н.А. Чичулин предлагает следующую стадийность конфликта: 1. начальная стадия – разделение населения либо социальных групп по определенному признаку или совместимости таких признаков; 2. усиление противостояния – переход к активным действиям (противостояние правовым органам, митинги и т.д.); 3. начало насильственных действий. С позиции автора конфликтам на постсоветском пространстве свойственна следующая стадийность: стадия созревание конфликта → стадия развитие конфликта → стадия «заморозки» конфликта.

Предупреждение являясь одной из форм вмешательства имеет свои особенности. Для того, чтобы такое вмешательство для третьей стороны было своевременным и правомерным, конфликт должен из уровня регионального перерасти в уровень государственный. Предупреждение конфликта предполагает возможность воздействовать на его элементы, к которым относятся: участники конфликта, используемые ресурсы, применяемые до возникновения конфликта. С позиции М.М. Лебедевой предупреждение конфликтов имеет своей целью не создание бесконфликтного общества, что фактически невозможно, а создание условий, которые способны предотвратить открытые формы конфликта, которые связаны с вооруженной борьбой [7, С. 36].

Участие в предупреждении конфликта третьей стороны позволяет избегать выдвигания неприемлемых условий, как стороны действующей власти, так и со стороны оппозиции [8, С. 72]. Для эффективного предупреждения конфликтов необходимо применение конкретных методов политики. Методы политики представляют собой способы воздействия средств на другую сторону, которые могут быть насильственными либо ненасильственными.

Ниже в таблице (Таблица 1) нами предложены ненасильственные методы политики. За основу были взяты и дополнены методы предупреждения конфликтов, предложенные Н.И. Пупыгиным в своем труде [9, С. 19].

Таблица 1

Методы предупреждения эскалации политических конфликтов на территориях непризнанных и частично признанных государств постсоветского пространства

Наименование метода	Характеристики метода		
	Цель	Средства	Минусы
1. социальное маневрирование	исключить массовое недовольство населения и предотвратить активные проявления протеста	распределение определенной части общественного продукта политическим руководством	эффективность зависит от степени социально-экономического развития общества, чем она меньше, тем менее эффективен метод
2. политическое маневрирование	преобразовать политические интересы в устойчивые политические ориентации, которые способствуют функционированию действующей власти	нахождение политического компромисса; смена политического актора; подмена средств достижения цели	эффективность метода ограничена временными рамками, в которых при определенных условиях может быть спровоцирован конфликт
3. политическое манипулирование	воздействие власти на общественное сознание для получения	СМИ	может быть использовано оппозицией в своих

	поддержки		дискриминационных целях
4. создание «образа врага»	переложить ответственность за нерешенные проблемы на другого, которым, как правило, является оппозиция, чтобы отвлечь внимание населения от невыполненных перед обществом политических и социально-экономических обязательств	СМИ	может быть использовано оппозицией в качестве контраргумента в случае акцентирования внимания на не решенные властью социально-экономические и политические обязательства
5. интеграция контрэлиты	предотвратить эскалацию оппозиционного движения	интеграция в систему действующей власти	близкое нахождение оппозиции у ресурсов власти может способствовать ускорению захвата власти ненасильственными методами
6. силовое давление	воздействие на общественное сознание	репрессии, объявление о чрезвычайном положении, запрет оппозиционных партий, средства тоталитарной диктатуры и так далее	для эффективности этого метода необходимо, что политическая активность граждан была низкой, в ином случае такому давлению будет дан массовый отпор

Предупреждение конфликтов должно осуществляться на государственном уровне. Однако, с позиции автора, предупреждение конфликта возможно на всех его стадиях, а также на международном уровне на стадии, когда конфликт имеет статус замороженного либо развивающегося, методы будут отличаться от тех, что применяются на государственном уровне, что связано с другими целями. Так: 1. на стадии становления конфликта – цель предупреждения конфликта является недопустимость перерастания противостояния в устойчивый конфликт; 2. на стадии развития конфликта – цель недопустимости его эскалации; 3. на стадии «заморозки» конфликта – цель не допустить вновь его возгорания.

Использование вооруженных сил для урегулирования конфликта требует больших затрат и ресурсов, приводят к огромному количеству жертв и разрушений и существует вероятность вовлечения третьих лиц в урегулирование конфликта, что может привести к его эскалации. В связи с чем наиболее приемлемым является использование мирных средств, которые в свою очередь требуют больше времени, однако при этом дают большую гарантию, что достигнутая цель будет надолго закреплена.

Специфика конфликтов, существующих на постсоветском пространстве заключаются в том, что они носят «замороженный» характер, кроме украинского конфликта, которые, по нашему прогнозу будет развиваться по сценарию приднестровского конфликта из-за схожести причин его возникновения. Украинский конфликт прошел первую стадию созревания конфликта, сейчас находится на стадии развития конфликта, следующей будет стадия «заморозки» конфликта. Урегулирование и разрешение конфликта с участием третьей стороны предполагает согласие всех сторон конфликта. В конфликтах непризнанных и частично признанных республик материнские государства таких республик не заинтересованы в активном участии России в урегулировании и разрешении конфликт в связи с чем насильственное навязывание своей помощи может негативно восприниматься материнскими государствами и вынуждать их прибегать к помощи Запада, что означает неизбежное столкновение геополитических интересов и осложнит дальнейшее

сотрудничество с материнскими государствами. Поскольку урегулирование и разрешение конфликта предполагает применение венного потенциала, что означает большие человеческие и ресурсные затраты и может спровоцировать эскалацию конфликта, в который будут вовлечены иные акторы мировой политической арены, являющиеся для России геополитическими конкурентами. Таким образом, с нашей позиции одним из наиболее приемлемых векторов во внешней политике для России на в конфликтных регионах постсоветского пространства является сотрудничество с материнскими государствами непризнанных и частично признанных республик постсоветского пространства, а также с последними в сфере предупреждения эскалации конфликтов. Предупреждение эскалации конфликтов посредством дипломатических и политических методов, позволит сохранить и укрепить геополитическое влияние России на постсоветском пространстве.

Благодарности

Источник финансирования: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российский гуманитарный научный фонд», в рамках выполнения проекта «Государственная политика на территориях непризнанных и частично признанных государств постсоветского пространства для реализации национальных интересов Российской Федерации» в рамках гранта Российского гуманитарного научного фонда (Конкурс для физических лиц 2014. Тип проекта а(ф) - проект проведения научных исследований, отдельным ученым – аспирантом или докторантом последнего года обучения) на 2015 год (договор № 15-57-00001).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Юсупов Ш.Р. Особенности межгосударственных политических конфликтов // Вестник Казанского технологического ун-та. 2005. № 2.
2. Брега А.В. Управление политическим конфликтом // Вестник финансово ун-та. 2014. № 1(13).
3. Аземкулова А.Ш. Политический конфликт: к вопросу о понятии и сущности // Наука, новые технологии и инновации. 2014. № 3.
4. Н.И. Пупыкин Политические, этнические и межконфессиональные конфликты в современном мире. Орлов, 211 с.
5. Мейер П.Ф. Механизмы раннего предупреждения конфликтов и их предотвращение (В контексте экономического и экологического измерения ОБСЕ) // Центральная Азия и Кавказ. 2006. №3(45).
6. Колобов О.А. Технологии предупреждения и разрешения конфликтов // Международные отношения. 2007. № 3.
7. Лебедева М.М. Политическое урегулирование конфликтов. Подходы, решения, технологии. М., 1999.
8. Ноздрин И.А. К вопросу об управлении политическими конфликтами // Инновационная экономика : Перспективы развития и совершенствования. 2014. №2(5).
9. Н.И. Пупыкин Политические, этнические и межконфессиональные конфликты в современном мире. Орлов, 211 с.

Eritsyana I.N.

WARNING ESCALATION POLITICAL CONFLICTS IN THE UNRECOGNIZED AND PARTIALLY RECOGNIZED POST-SOVIET STATES

In the event of conflict between the government and the opposition, the latter has a non-institutionalized character and just after the formation of their own administrative apparatus, recognized public confrontation occurs between insitutsionalizirovannymi groups dejsvie government and the opposition claiming the power resources within the territory to which they aspire. In such a situation today are partially recognized and unrecognized post-Soviet states. This article discusses the prevention of political conflict as one of the categories of intervention in the conflict. Propose specific methods capable of affecting policy on conflicts in the breakaway republics and partly acknowledged post-Soviet space allocated for policies that may be affected in the conflict, as well as identified cons of each of the proposed methods. It reasoned the author's position on the need for cooperation between Russia on the issue of prevention of "frozen" conflicts in the former Soviet Union with the mainland and partially recognized breakaway republics.

Keywords: prevention of political conflicts, methods of politics, the post-Soviet space, the unrecognized republic, partially recognized republic.

Ерицяна Инга Нелсиковна
аспирант, кафедра истории экономических и
политических учений,

Eritsyana Inga Nelsikovna
postgraduate, Department of the history of economic and
political doctrines,

Байкальский государственный университет
экономики и права,
664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11,
e-mail: inga.eritsyan@yandex.ru.

Baikal State University of Economics and Law,
11 Lenin St., 664003, Irkutsk,
e-mail: inga.eritsyan@yandex.ru.